

2011 年「天災保險風險評估」研討會—局長致詞稿

賴董事長、戴理事長、各位企業、產險業及保經代先進大家早安：

很高興來參加本次由保發中心及產險公會共同舉辦之天災保險風險評估研討會，首先對於保發中心及產險公會對於我國保險業就天災風險之評估給予建議，以健全保險市場的發展，表示感謝！

近年來天災頻傳，從莫拉克 88 水災重創南台灣，今年陸續發生澳洲水災、紐西蘭基督城地震，尤其 311 日本的大地震進而引發海嘯，更造成日本東北地區嚴重的人員傷亡與財產損失。鑑於天災事故具有損失頻率低及損失幅度高之特性，要因應難以確切掌握的天災風險，除了事前的風險防阻及事後的危機處理，以降低損失外，有效分散風險亦是重要的一環，而保險正是轉嫁風險的重要工具，不少企業或個人以投保天災保險移轉可能的損失風險。

產險公會及產險業者已體認業務競爭導致商業火災保險巨大保額天災費率偏低，讓產險業暴露在高風險下，有影響產險業者穩健經營之虞。而由產險公會與保發中心共同研議，檢討修正天災危險費率參考費率及相關商品送審自律規範，俾產險業者共同遵循。業者有共識，更應一體遵循，確實落實自律。

在費率之釐定方面，對於不同風險應給予不同定價。產險業應鼓勵其客戶重視風險管理，故在費率釐算時應考量不同企業所在位置、使用性質、損失紀錄及風險防阻機制等風險因子，且產險業應加強對其客戶提供損害防阻等之保戶服務，俾以善盡社會責任。

另產險業應研議強化對氣候變遷之因應措施及風險管理，建制天災暴險部位風險累計管理系統，建立並執行適當風險管理機制。

產物保險能補社會安全機制的不足，保障社會大眾生命財產的安全，希望臺灣產險業能為社會提供更完善的服務，贏得消費者的認同，期望大家一起共同努力。

最後，敬祝本次研討會圓滿成功，各位先進身體健康喜樂平安！